
Αρχική φάση κύµατος. 

Ένα αρµονικό κύµα διαδίδεται προς τη θετική κατεύθυνση µε ταχύτητα υ=2m/s και για t=0 

το σηµείο Ο στη θέση x=0 βρίσκεται για πρώτη φορά στην µέγιστη θετική αποµάκρυν-

σή του. ∆ίνεται το πλάτος ταλάντωσης του σηµείου Ο, Α=0,3m και η περίοδός του 

Τ=2s. 

i) Βρείτε την εξίσωση του κύµατος  

ii) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της φάσης των διαφόρων σηµείων του µέσου 

σε συνάρτηση µε την απόστασή τους από την πηγή τη χρονική στιγµή t1=2,5s. 

iii) Να δώσετε το στιγµιότυπο του κύµατος τη χρονική στιγµή t1. 

Λύση 

Αφού το σηµείο Ο για t=0 δεν βρίσκεται στη θέση ισορροπίας, έχει αρχική φάση µε 

αποτέλεσµα η εξίσωση  της αποµάκρυνσης να είναι  y= Αηµ(ωt+φ0)  (1) όπου Α=0,3m, 

ω=π rad/s, ενώ αντικαθιστώντας στην εξίσωση (1) t=0, παίρνουµε: 

 

i) Για το σηµείο Ο λοιπόν ισχύει  y= 0,3 ηµ(πt+ 0
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Από την εξίσωση υ=λf ! λ=υΤ= 4m.   

Για ένα τυχαίο σηµείο Σ που βρίσκεται σε απόσταση x από το Ο, επειδή το κύµα 

καθυστερεί να φτάσει, ο χρόνος ταλάντωσης θα είναι t-t1= t-0
x
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τάσταση στην εξίσωση (2) θα έχουµε:    
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ii) Από την εξίσωση (3) η φάση είναι  φ= 2π( 0
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t=2,5s έχουµε:  
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 Για x=0 η παραπάνω σχέση δίνει φ=3π, ενώ αν θέσουµε φ=0 

 ! x=6m. Οπότε η ζητούµενη γραφική παράσταση φαίνεται στο διπλανό σχήµα. 

iii) Παίρνοντας την εξίσωση του κύµατος  (3) και αντικαθιστώντας t=2,5s παίρνου-
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µε:  
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Το ερώτηµα που τίθεται είναι µέχρι ποια τιµή του x θα σχεδιάσουµε το στιγµιό-

τυπο;  

Το κύµα έχει διαδοθεί σε απόσταση  ∆x=υt =5m.  

Όµως στο ερώτηµα β) βρήκαµε από τη µελέτη της φάσης x=6m.  

Ποια είναι η σωστή απάντηση;  

Το κύµα έχει διαδοθεί κατά ∆x=5m ξεκινώντας όµως από τη θέση x1=1m, γιατί 

ήδη για t=0 υπάρχει διαταραχή ίση µε 0
λ
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 , βλέπε στο σχήµα. 
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